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Målbeskrivning och utbildningsbok i klinisk patologi

Målbeskrivningen i klinisk patologi ingår i ”Läkarnas specialiseringstjänstgöring (SOSFS 2008:17)”. Innehållet i målbeskrivningen som är en del författningen enl. ovan, ägs av Socialstyrelsen och kan inte påverkas av SFP eller SFKC. Allt i dokumentet ”Målbeskrivning och utbildningsbok i klinisk patologi” som inte är skrivet mot grön bakgrund ingår i målbeskrivningen.

Kommentarerna från SFP och SFKC utgör utbildningsboken (UB) i klinisk patologi. Dessa kommentarer är genomgående markerade med grön bakgrund. Kommentarerna ingår inte i författningen och är det enda i dokumentet som innehållsmässigt kan påverkas av SFP och SFKC.

Utbildningsboken i klinisk patologi ägs av Svensk Förenings för Patologi (SFP) styrelse. Originalet finns endast i digital form och förvaras på SFP: s hemsida. Utbildningsboken förvaltas av SFP: s styrelse eller den eller de personer som styrelsen ger i uppdrag att göra detta. Förvaltaren av utbildningsboken skall svara för att innehållet kontinuerligt värderas och att ställningstagande till revision av innehållet görs för beslut på SFP: s styrelsemöte i anslutning till SFP: s årsmöte.

Utbildningsboken uppdaterades senast i samband med SFP: s årsmöte 2011-05-18

Länkar med anknytning till målbeskrivningen
Upplysningar om ST hos Socialstyrelsen
http://www.socialstyrelsen.se/st
http://www.socialstyrelsen.se/ansokaomlegitimationochintyg/bevis,specialistkompetens/omlakarnasnyast
http://www.socialstyrelsen.se/sosfs/2008-17
Sveriges Läkarförbunds sida om ST

https://www.slf.se/Utbildning/ST/
Svenska Läkaresällskapets sidor om utbildning och vetenskap
http://www.sls.se/Forskning--utbildning/Malbeskrivningar/
Läkaresällskapets och Läkarförbundets gemensamma uttalande om vetenskap och kvalitetsarbete under ST heter ”Rekommendation angående lärandemålet medicinsk vetenskap och kvalitetsarbete under ST” och finns i sin helhet på https://www.slf.se/Pages/38849/Rekommendationl%c3%a4randem%c3%a5l.pdf
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