Grundkurs i Klinisk Patologi
Halmstad 
2026 v.9 (ons-fre) OBS senare än brukligt pga lokalbrist
2026-02-25 - 27
Tid: Under tre dagar v. 9; onsdag 25 februari tom fredag 27 februari 2026 kommer en grundläggande kurs i Klinisk patologi hållas i Halmstad.
Målgrupp: Kursen riktar sig till läkare under början av sin ST eller vikarierande underläkare inom i första hand Klinisk patologi samt Rättsmedicin. 
Anmälan: Anmälan sker med formuläret nedan som mailas tillbaka. Skriv ”Grundkurs i Klinisk Patologi” i ämnesraden. Fjorton kursplatser finns och det är först till kvarn som gäller. Därefter ställs du på reservlista. Anmälan med ofullständiga fakturauppgifter godkänns inte. Vid komplett kursanmälan skickas bekräftelsemail ut med praktiska uppgifter. Sista anmälningsdag är 2026-01-20.
Kostnad: 6000 kr 
Bakgrund: Som nybliven ST-läkare i Klinisk patologi eller angränsande specialiteter, ställs man inför en mängd nya metoder, begrepp och en bred delvis främmande terminologi. Denna kurs syftar till att ge en introduktion till den histopatologiska vardagsverksamheten; 
· Utskärning av olika preparat såsom hud, appendix, gallblåsa men även tarm mfl, 
· Obduktion – lagar och förordningar samt exempel på handläggning av olika fall ur klinisk vardag, gränsdragning, handläggning och exempel där indikation för rättsmedicinsk obduktion kan föreligga
· Den första egna diagnostiken – praktiskt och fallbaserat
· Nomenklatur inom patologi
· Histopatologiska färgningar – genomgång
· Basal immunhistokemi
Tanken är att hjälpa nya ST-läkare igenom de initiala svårigheterna med ämnet och arbetsuppgifterna på en avdelning för klinisk patologi, att bygga upp en basal kunskapsbas och att ge ett grundläggande självförtroende och färdigheter för att snabbare kunna bidra till verksamheten.
Kursen kommer innefatta föreläsningar och praktiskt arbete.
Kursen kommer att innefatta delmål och del av delmål av SOSFS 2015:8: a6, c1, c2, c3, c4, c5, c6, c7, c8, c12.
Föreläsare: Kliniskt aktiva patologläkare med lite olika erfarenheter från Avdelningen i Klinisk patologi och cytologi vid Hallands sjukhus Halmstad.
Kursansvarig: Åsa Fred, Överläkare Klinisk patologi
Asa.Fred@regionhalland.se 
035-131873

Anmälningsuppgifter till 
Grundkurs i Klinisk Patologi
Halmstad 
25-27/2 -2026, v9.
Mailas till Asa.Fred@regionhalland.se
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Fullständig fakturaadress:
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